

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

Año XIX	PRECIOS DE SUSCRIPCION		TORTOSA	PUNTO DE SUSCRIPCION	
	En Tortosa, al mes.	1		Núm. 25	En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros
	Fuera, trimestre.	3			corresponsales.—La correspondencia al Director.—
	Extranjero, id.	7			No se devuelven los originales.
Anuncios y comunicados: á precios convencionales		Miércoles 1 de Febrero de 1899			

(DE NUESTRA COLABORACION)

AL DIA

¡Oh Filipinas, Cuba y Puerto Rico, girones desprendidos de la patria; últimas perlas de imperial oriente, de su corona, á golpes, arrancadas! Jamás se borrará vuestro recuerdo del desgarrado corazón de España que, cual madre amorosa, dá al olvido que un día fuisteis para ella ingratas, y al lloraros perdidas, más que el suyo es vuestro porvenir, el que la espanta.

A la horrorosa lucha parricida, corristeis seducidas, engañadas; buscando el ideal de independendia blandisteis valerosas vuestras armas, y á machete cortasteis santos lazos que unian vuestra raza á nuestra raza.

La sierpe tentadora os dió su apoyo; y al ver que sus anillos estrechaba de nuestro cuerpo en torno, enloquecidas, libertad y victoria proclamabais.....

Victoria sí; bien triste y muy terrible! La libertad, la independendia santa que creísteis tener en vuestras manos, ya veis... que de las manos se os escapa! La serpiente, aún á aquel que le dió abrigo, con su veneno, traidora, mata!

Os dirigieron fraternales manos....., hoy os oprimen implacables garras! ¿Y sufriréis, vosotras, las que un día nuestro pendón glorioso cobijaba, que un extranjero asiente en vuestro suelo á engaño y traición la torpe planta? No puede ser, que en vuestras venas corre sangre que á nuestra sangre está mezclada, y á un pueblo cual el nuestro, se le vence, pero no se le humilla y se le engaña.

Alzaos con esfuerzo poderoso; luchad con la bravura castellana que un tiempo dominó tierras y mares; lanzad de vuestro suelo á esa bastarda grey, sin otro blasón, sin otra historia, que el oro vil y la doblez villana; reverdecid los lauros perdurables de la gloriosa enseña roja y gualda; pues pretendéis ser libres ¡merecedlo! porque es la libertad altiva palma de hermosa flor y de preciado fruto, pero de sangre y de heroísmo ávara.

Y cuando el orbe entero estremecido, vuestro valor proclame y vuestra hazaña, ¡veos mis hijos son! podrá orgullosa decir al mundo vuestra madre España.

CECILIO MIQUEL.

Vinaroz 31-1-99.

Los negocios grandes de España

En el extranjero se habla mucho de que en España hay una multitud de negocios grandes que hacer, y es preciso confesar que de ciertos asuntos de nuestro país saben bastante más en el extranjero que nosotros mismos.

Ufanos con su descubrimiento, hay sindicatos y capitalistas extranjeros que se disponen á la conquista de España con el franco ó con la libra esterlina por arma. No nos cansaremos de repetirlo, si vienen bien venidos sean. Toda explotación nueva deja siempre riqueza en la comarca en que se efectúa, y eso iremos ganando, además de que nos enseñan el camino, si es que somos capaces de aprenderlo.

Los negocios españoles en que principalmente han fijado su vista los extranjeros, son los siguientes, por orden de preferencia:

Las minas, por el conocimiento de que en España hay muchísima mina rica sin explotar.

Los ferrocarriles económicos que atraviesen zonas de gran producción, y los tranvías, sobre todo si son susceptibles de sustituir en ellos económicamente la tracción animal por la eléctrica.

La adquisición de terrenos de secano en condiciones de poderse transformar provechosamente en terrenos de regadío para la construcción de canales y pantanos y mediante el alumbramiento de aguas subterráneas.

Las industrias químicas, ácido sulfúrico, sosa, cloro y sus derivadas y afines, á más de otras de no tan grande importancia; y, por último: Todas las aplicaciones de la electricidad.

Hablando en puridad y sintetizando lo dicho, dedúcese bien fácilmente que, visto que hay que hacer una España nueva y conceptuándonos incapaces de constituirla, tratan de aprovechar la ocasión en favor suyo, hacernos la armazón de la nueva patria para que nosotros acomodemos en ella lo que por ley natural no puede fabricarnos nadie: el corazón tan grande y tan maltratado y el cerebro tan dormido, y cobrarnos á buen precio el alquiler. Si esto sucede, ¿con qué derecho podremos quejarnos? ¿A quién hemos de culpar más que á nosotros mismos?

No todo, porque eso no es posible,

y tal vez ni siquiera conveniente: pero «algo» y aún «bastante», estamos en la obligación de hacer con elementos propios y nuestras propias iniciativas.

Además de los cinco grandes grupos de negocios anteriormente indicados como los que más á la mira tienen los franceses, ingleses y belgas, aun que tampoco descuiden otros, y en los que algo se debe intentar y se intentará, queda todavía la transformación que se impone en la viticultura, en la fabricación y refinamiento de los aceites, en el mejoramiento de la agricultura, tan necesitada de ello en general, en la fabricación y uso de abonos químicos, para la cual es fácil encontrar en España fosfatos y nitratos en cantidad más que suficiente; en las industrias secundarias, aprovechamiento de materiales, de lo que tenemos en Madrid un notable ejemplo en la industria de curtidos, apenas conocida, á pesar de ser el Matadero un filón inagotable de primeras materias y el comercio de esta plaza un consumidor de enormes cantidades de cueros preparados; en la construcción de numerosas especies de máquinas pequeñas de uso muy frecuente; en la destilación de las pizarras bituminosas; en la fabricación del azúcar de romolacha, que es la única que va propagándose en varias provincias aunque aun no siempre en buenas condiciones, y en tantas y tantas cosas de imposible enumeración, unas que comienzan ahora y otras que no se sabe si comenzarán alguna vez.

Habiendo tanto negocio por realizar, ¿por qué no se plantea casi ninguno? ¿Es que no hay inteligencia ni actividad suficientes para ello? ¿Es que no hay capital?

La contestación á esta última pregunta nos la da el reciente balance anual del Banco de España.

En primero de Enero de 1898 había en cuenta corriente 442.906.943 pesetas, que en primero de Enero de 1899 subieron á 790.259.764 pesetas, cerca de 800 millones de pesetas sustraídos á la producción y depositados sin interés, por no saber que cosa de provecho pueda hacerse con ellos.

Esto no es todo lo que hace falta, pero es ya mucho, y si se suma el capital que anda por ese mundo mal empleado, lo es muy más.

Tampoco puede decirse que aquí nadie sabe y nadie es trabajador. De lo cual hay que inferir que abundan los industrioses sin fortuna y los ricos sin conocimiento de los negocios, y sobre todo sin decisión. En ninguna parte es el dinero más temeroso que en

España, y por eso mismo, aun siendo aquí más alto el tipo del interés, tampoco en ninguna parte produce menos. Hasta que los capitalistas españoles se convengan de que el capital no es más que un poderoso instrumento de trabajo y el dinero se ponga en movimiento, no habrá sonado para España la hora de la redención.

(De *El Boletín Minero*.)

Aguinaldo

y los suyos

El *Diario de Barcelona* publica la siguiente carta, fechada en Manila el 20 de diciembre.

«¡Aguinaldo íntimo!»

A una india algo pariente suya, que ha estado en Malolos, debo las curiosos detalles que he de relatar, de este improvisado personaje, cuya estrella va empalmeándose con tanta rapidez como lo fue la de su engrandecimiento.

El «presidente» adelgaza de una manera notable, duerme poco y come menos, preocupadísimo y temiendo que le maten el mejor día. Convencido de su insignificancia, trata de disimularla, aislándose de todo el mundo, sin tener más trato íntimo que con el abogadillo Mabini, el cual le tiene sorbido el seso por completo, y sin cuyo consejo no hace nada.

Sabe perfectamente que es más ignorante que cuantos le rodean; pero conocedor del prestigio de que goza entre las masas, no se prodiga ni mantiene con ellas otros tratos que le valen algún espléndido obsequio. Por tal medio se ve poseedor de preciosas armas, tiene muy buena cantidad de pesos en los bancos de Hong-Kong, y le han construido una soberbia casa en Cavite Viejo sus admiradores, en lugar de la vieja y rota de caña y nipa que antes tenía, por cierto, empeñada por deudas.

Desconfiado como buen indio, no se franquea más que con Mabini, y si con los demás transige, es por causa del papel que viene representando, por el cual no tiene más remedio que firmar los decretos que le llevan, todos dirigidos a un mismo fin, con el que siempre transige gustoso: con el de sacar dinero. Fuera de esto, está muy inclinado a mirar a sus ministros y diputados como enemigos, en lo cual puede que no le falte razón. En la vida de encerrona que lleva, dedica sus ocios a tocar con un dedo, en un magnífico piano que le han regalado, el *pas de quatre*, sin que en tan importante trabajo, que le lleva la mayor parte del día, se permita a nadie el acceso a sus habitaciones. Esto dice a su madre que le distrae de sus negros pensamientos, que le obligan a desear con alma y vida que la «Nación» elija un presidente definitivo, para poder él retirarse a dormir tranquilo y comerse lo ganado con su honrado trabajo.

No anda el hombre descaminado del todo en sus temores, pues en rea-

lidad la cosa se está poniendo, como era de esperar, bastante fea para los indios; a un lado la cuestión anexionista de los yankees, los revolucionarios no se entienden, y habiéndose retirado de la vida activa los pocos hombres serios, granados y sesudos de la revolución, dominan el cotarro una chiquillería ambiciosa de cargos de relumbrón y entusiasta por los uniformes de colorines con cintajos y plumeros, que se desviven por lucir en la escolta para—expresión suya—que rabien los castillas. Hoy puede asegurarse que no hay en el campo revolucionario más que un hombre, Antonio Luna, el cual cuenta con todos los generales y hasta está dispuesto a un atrevido golpe, del cual destruya a Aguinaldo, presentándole al país incluso como traidor, lo que no es difícil, en cuanto se pruebe a la gente que por causa de Aguinaldo, que abrió las puertas a los yankees, los filipinos, en vez de lograr su independencia, han pasado de una dominación a otra, acaso peor.

Fuera de éste, no hay nadie: Paterno es muy pusilánime y, aunque su ambición es grande, es mayor su miedo. Tomás del Rosario, con su plan de separar la iglesia y el Estado, se ha enajenado las simpatías de gran parte del país, y Joaquín González, cansado de luchar sin fruto, está dispuesto a retirarse, como ya lo hizo hace tiempo Arellano, único hombre de verdadero valer que figuró en la revolución, demostrando en los breves días que necesitó para convencerse de que no se podía hacer carrera de sus paisanos y llevarles a buen camino.

A Pardo de Tavera no lo cito, porque este insignificante ambiciosillo ha acabado por ser tan despreciable para los indios como para los españoles. Ahora trata de aproximarse a los yankees, que acabarán también por darle un puntapié.»

CRONICA

Tren militar

En tren militar han pasado esta tarde los repatriados procedentes de los desembarcos efectuados anteayer en Barcelona de los vapores «San Francisco» y «Chateau Lafitte».

Pertenecen los repatriados al batallón de Navarra y representaciones de los batallones de María Cristina, Puerto Rico, Andalucía, Baza y Alcántara y algunos enfermos del hospital de Cienfuegos.

Fallecimiento

A bordo del *Chateau Lafitte*, que arribó anteayer a Barcelona, ha fallecido el sargento de Sevilla nuestro amigo y paisano D. Carlos Asencio y Pedret, joven que contaba en ésta con generales simpatías.

El finado habíase distinguido en varias acciones, muy particularmente en la expedición por el río Caúto que mandaba el general Pando.

Poseía tres cruces del Merito Militar y últimamente había sido propuesto para el empleo de teniente por sus bizarros actos.

Descanse en paz el que no ha podido volver a pisar la patria.

A su apreciable familia le enviamos nuestro más sentido pésame, deseándole la resignación cristiana para soportar tan rudo golpe.

Feliz viaje

Ha salido para Barcelona nuestro querido amigo y colaborador D. Esteban Lamote de Grignon, con objeto de asistir a la boda de un individuo de su apreciable familia.

Partida

Después de haber pasado una temporada entre nosotros, en el exprés de ayer tarde regresó a Barcelona el bizarro primer teniente del Regimiento de Treviño, nuestro queridísimo amigo D. Narciso de la Hoz Sacanella.

Baile en el «Club Recreativo»

Muy concurrido promete verse el primer baile de máscaras que se celebrará mañana en la favorecida sociedad «Club Recreativo» pues a juzgar por los preparativos no desmerecerá de los celebrados en aquellos salones en años anteriores.

Son muchas las mascaritas que se proponen lucir vistosos y elegantes disfraces, que llamarán la atención de aquellos socios.

Enfermo

Hállase enfermo de algún cuidado el cabo de mar, nuestro amigo don Francisco Navarro, cuyo restablecimiento deseamos de todas veras.

Teatro Principal

Para mañana se anuncia la segunda presentación de la compañía italiana Mercí-Pinetti Wigo con nuevos y variados espectáculos, que de seguro llamarán la atención del público.

Repatriados de Cuba

Ayer fondeó en las islas Azores el vapor alemán «Ems», procedente de Cienfuegos.

Conduce 1,989 repatriados que desembarcarán en Cartagena.

Durante la travesía fallecieron 3 soldados llevando el «Ems» 29 enfermos graves a bordo.

—Es esperado a primeros de mes en la Península el «Ciudad de Cádiz», que salió de Cienfuegos conduciendo al general Orés, 6 jefes, 70 oficiales y 1,293 individuos de tropa del regimiento de Isabel II, dos compañías del de Burgos y dos baterías del cuarto y quinto de montaña.

Nuevo secretario

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de la vecina ciudad de Roquetas nuestro particular amigo D. Enrique Miró.

De San Carlos

En el puerto de San Carlos se refugiaron durante el temporal de estos días dos barcas pescadoras de las vecinas costas.

Baile

La popular y concurrida sociedad «Círculo de Artesanos» está organizando para el día de la Purificación de Ntra Señora, un baile de máscaras. A este objeto se adornan ya los espaciosos salones de la misma que prestarán gran efecto.

El baile será de los llamados de *Pinata*, obteniendo el premio la mascarita que la suerte le proteja.

Traslado

El ingeniero de la sección de montes de Tarragona, afecto de la jefatura de Castellón, don Juan Oliva, ha sido trasladado con ascenso a la jefatura de la de Jaén.

«El Arte»

Esta revista en su número 4 publica el retrato de la bella Cleo de Merode, próxima a debutar en el *Music-Hall* de Madrid y en el suplemento ilustrado magníficos fotograbados, aparte de un selecto texto.

Manjar blanco

y coquetas de San Blas

Los encontrarán el público, superiores, en la acreditada confitería de los hijos de Antonio Matheu, travesía de la calle del Ángel a la plaza de la Constitución núm. 6.

Pan

En el acreditado establecimiento de nuestro amigo D. Miguel Domenech se vende el pan a los siguientes precios.

- 1.º 10 Kilos 5 pesetas
- 2.º 4'75
- 3.º 4'40

BIBLIOGRAFIA

En la acreditada librería de don Francisco Mestre, se han recibido las siguientes obras nuevas para 1899:

Almanaque de la Ilustración Española y Americana precio 2 pesetas.

Almanaque de los Amigos del Papa.—1 peseta.

Agenda culinaria (con dietario y recetas).—2 pesetas.

Almanaque de las elegancias femeninas.—1 peseta.

Almanaque Bailli-Bailliere.—1'50 pesetas.

Los grabados del *Almanaque de la Ilustración Española* son notabilísimos, compitiendo con todos los de los demás años, no obstante la reputación alcanzada por estos en las pasadas ediciones.

MIL PESETAS al que presente *capsulas de Sándalo* mejores que las del *Doctor Pizá*, de Barcelona y que obren mas pronto y radicalmente todas las ampino 6, des urinarias.—Plaza del edenferfarmacia, Barcelona.

EL FRIO

Hace frío, mucho frío en el momento de escribir estas líneas. Si pudiera escribir con forrados guantes, crean ustedes que lo haría con mucho gusto, pero si es mucha verdad que gato con guantes no caza ratones, creo que escritor enguantado no puede coger la pluma.

La semana llamada de los Barbudos no ha sido hogañío cruda, quizás pecó por exceso de templada; pero con el último día ha venido el frío grandísimo. Yo estoy helado, á pesar de la estufa y el brasero con que se calienta la habitación. Cualquiera sale á la calle con este tiempo.

El frío es muy relativo; para un habitante de los países del Norte de Europa, el frío que hace estos días es una delicia de buena temperatura; en cambio un africano se helaría bajo siete mantas. Recuerdo que en la Habana, donde estuve hace años, llegué corriendo el mes de marzo; hacia calor como aquí en junio, yo vestía de verano. Pues un caballero de alguna edad, nacido en la Habana, no salía á la calle por miedo al frío. «¡Está cayendo hielito puro!» decían los hijos del país.

Durante este siglo ha habido años de frío extraordinario. Mis lectores pueden recordar el de 1891, que fué invierno crudísimo, lo peorcito de veinte años á esta parte.

En el de 1850 nevó en abundancia en toda Europa, hasta en Nápoles, Corcega y Constantinopla. Los malagueños se soplaron los dedos, cosa rara en aquella templada ciudad.

En 1870 cayó en los Pirineos Orientales una capa de nieve de dos metros y medio de espesor, fenómeno nunca visto. Valiente capa, capaz de helar hasta las palabras en la boca.

En 1829 cayó en Suiza, con un frío de veintidos grados bajo cero, la verdadera nieve conocida con el nombre de nieve polar. Murió gente como moscas; no valía abrigos para resistir el frío que trajo esta nieve.

En los países boreales, especialmente en Siberia, las tempestades de nieve causan mayores desgracias que las más terribles bajas de temperatura.

Durante el invierno de 1824 la horda de los kirguizos, á la estrema cordillera del Ural, al final del Volga, padeció enormemente por un huracán de nieve que desencadenó sobre aquella comarca. Perecieron doscientos ochenta mil caballos, treinta mil bueyes, diez mil camellos y más de un millón de cerdos. El recuerdo del terrible invierno ha quedado impreso en la memoria de los descendientes de la horda mencionada, que perdió un gran número de sus individuos.

En Sak Hamondi, lugar de la Argelia, el día 18 de enero de 1848 fué sorprendido un convoy por una tempestad de nieve y perecieron catorce hombres.

Durante la guerra franco-prusiana, de 1870-71, el frío fué riguroso. Muchos centinelas perecieron helados en sus puestos, antes de que se pensara en relevarlos. Los franceses tuvieron

que padecer más que los alemanes de este terrible enemigo que les dificultaba la defensa de su patria.

Y no quiero citar más inviernos célebres por su frialdad, aunque pensando en los citados me parece que no tengo frío. En verdad que quien no se consuela es porque no quiere.

DON QUERUBIN.

Telegramas

ULTIMAS NOTICIAS

Correo de la tarde

Expulsado

Madrid, 31, 10'35 m.

Hoy publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* una Real orden, en virtud de la cual se expulsa del cuerpo de Sanidad Militar al médico señor Alonso, que intervino en las operaciones de las quintas de Murcia.

Esto, según añade la Real orden, sin perjuicio de depurar las responsabilidades en que dicho señor Alonso haya incurrido.

Abusos

Un periódico denuncia que con motivo del embarque de los repatriados, se cometen en la Habana verdaderos abusos, pues parece que no todos los que se embarcan tienen derecho al pasaje por cuenta del Gobierno.

Pide el periódico que se abra una información.

El general Jáudenes

Autorizadamente pueden desmentirse los rumores que han circulado de que probablemente mañana sería puesto en libertad el general Jáudenes.

Los romeristas

Los amigos íntimos de Romero Robledo no negaban esta tarde los trabajos que se hacen para la concentración liberal y han dicho además que la minoría romerista irá a las Cortes.

Apertura de las Cortes Conferencia

Las Cortes se abrirán del 16 al 20 del próximo mes.

Así lo ha dicho el marqués de la Vega de Armijo después de haber celebrado éste una larga conferencia con el jefe del gobierno.

Máximo Gomez

Telegrafian de Nueva York que Máximo Gómez continúa con sus fuerzas en Guanayaho.

Sin noticias

El Sr. Sagasta ha manifestado que hoy no se han recibido noticias de Cuba ni de Filipinas.

De Filipinas

Por vía yanqui se dice que Aguinal-

do se muestra ahora más exigente para libertar á los prisioneros españoles militares.

El Gobierno no concede importancia á esas noticias y confía mucho en las gestiones del general Ríos.

El Gobernador de Tarragona

El Sr. Capdepont ha dicho que facultado para nombrar al Sr. Roure gobernador civil de Tarragona, éste tomará posesión de su cargo cuando el ministro de la Gobernación lo estime conveniente.

La repatriación de Cuba

Madrid 31, á las 9'29 m.

En la gran Antilla según datos del ministerio de la Guerra, quedan por repatriar 18.200 hombres.

Durante la última quincena de este mes han embarcado en Cuba para la Península 16.000 soldados.

La peste bubónica

Madrid, 31, 10'30 noche.

Según telegramas de Londres, la peste bubónica ha aparecido en Zanzibar.

Se han acordado rigurosas medidas para evitar que el mal se propague á Europa.

Tropas de Cuba

El «San Ignacio de Loyola»

Lbrid 31, 11 noche.

Ha zarpado de Cienfuegos para Cádiz el trasatlántico *San Ignacio de Loyola*.

Conduce 7 jefes, 70 oficiales y 1.577 individuos de tropa, pertenecientes al segundo batallón de Alfonso XIII y á los escuadrones de Villarrobledo y de la Reina.

La última expedición de repatriados

Madrid, 31, 11'55 noche.

El jueves ó el viernes próximo saldrá de Cienfuegos el último vapor con repatriados.

Probablemente será el «Ciudad de Cádiz».

Para la repatriación de Filipinas

La Compañía Trasatlántica

Madrid, 1, 12'29 madrugada.

Mañana se verificará simultáneamente en Nueva York y en San Francisco de California una subasta para la repatriación de los 16.000 soldados españoles que hay en Filipinas.

Concurrirá á ella la Compañía Trasatlántica española.

Los prisioneros de Aguinaldo Despacho oficial

Madrid 1, 12'49 m.

El ministro de Ultramar ha recibido un despacho del general Ríos, comunicando que van presentándose los prisioneros que han sido puestos en libertad por los rebeldes.

El Gobierno y las Cortes

Madrid, 1, 2, m.

El Gobierno ha acordado en principio que las Cortes se reúnan el día 20 de Febrero.

Un ministro acaba de manifestarme que muy pronto serán restablecidas las garantías constitucionales.

Otro despacho de Manila

Dice así:

«Los oficiales de tropa que estaban prisioneros en la isla de Negros, han sido devueltos, hallándose actualmente en Zamboanga.

Continuo gestionando la libertad de los restantes prisioneros.

La situación de Ilo-Ilo es igual.—*Ríos.»*

CIRUGIA Y MEDICINA OPERATORIA, PARTOS, ENFERMEDADES DE LAS MUJERES Y DE LOS OJOS.

DOCTOR PEREZ DEL ARCO

San Blas 1. TORTOSA

Confitería de Soriano

Para los días de la Candelaria y San Blas encontrará el público las sabrosas coquetas de mazapán y huevo, manjar blanco de leche de almendra, quesos Holanda, Mahón, sobreesada de Mallorca, salchichón de Vich y aceitunas sevillanas en la confitería de D. Bernardo Soriano, calle de la Ciudad, núm. 1.

IMPORTANTISIMO

á los Herniados (trencats)

No debiera permitirse el cinismo de ciertos intrusos, charlatanes y mercaderes de oficio, que, con el mayor descaro y en frases de relumbrón, anuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera en qué consiste tal dolencia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

Poco daño hacen, en verdad, esos aplicadores de bragueros, que desconociendo los mas rudimentarios principios acerca de tales aparatos, pretenden sentar plaza de inventores, cuando si algo han inventado, es sólo el sistema de embaucar, prometiendo curaciones imposibles, con el fin de sacar el dinero de los incautos; pero de todos modos, bueno es ponerles al descubierto, para que el público les conozcan, antes de que lleguen á ser su víctima.

Muchos son los que venden bragueros; pocos, muy pocos, los que saben colocarlos.

No basta contar con una pantalla para que el quinqué dé luz, cuando el aparato resulta inservible.

JOSE PUJOL

Cirujano especialista en el tratamiento de las hernias, y con largos años de práctica en el establecimiento de don José Clausolles, de Barcelona, tiene el gusto de anunciar que en breve llegará á esta ciudad, en donde cuenta ya con buen número de clientes, que atestiguan su competencia.

Establecimiento «La Cruz Roja»

Reus.—Plaza de Prim.—Reus

NOTA.—A petición de varios médicos y gran número de mis clientes, visitaré esta ciudad el día 21 de cada mes.

Fonda Barcelonesa

Foguet, impresor.—Plaza del Hospital 5

CARNAVAL 1899

¿Quereis convertir el Carnaval de Tortosa en un Carnaval de Niza?

VISITAD LA LIBRERIA Y PAPELERIA DE

José M.^a Bernis

Puente Piedra, 1—San Roque, 2

GRANDES NOVEDADES

Confetti a granel.

Naranjas confetti.

Caretas—Serpentinas.

Carnavalinas.

Sorpresas—Condecoraciones.

TUBOS LANZA-TORPEDOS

QUINTAS

Sorteo 12 de Febrero

REDENCION MILITAR

La Unión Española

Rambla de las Flores, 17, principal

Cuota fija 6 de asociación desde 500 pesetas. Unica sociedad que redimió a los excedentes de cupo del 94. Deposita en el Banco de España 1.500 pesetas si el mozo obtiene número bajo en el sorteo.

Para informes en Tortosa, **D. Antonio Matheu Royo**, Arrabal de San Vicente.

Disponibile

Libreria Religiosa Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

DE

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNACIONES para toda clase de documentos con su correspondiente indice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Aprieta

mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

Su precio 3'50 Ptas. uno

ACETES Y JABONES DE TODAS CLASES

Especialidad en los de Oliva

DE

Rafael Alvarez

Abaxadors, 1, BARCELONA

Instalación permanente en la Exposición del Diario Mercantil

Monte-pio Nacional--QUINTAS

Autorizado por R. O. de 30 de Junio de 1889

Dirección: San Honorato, núm. 1, 2.º (Plaza de San Jaime) Barcelona

Terminadas deplorablemente las desastrosas guerras que anularon las ventajas de la asociación, creemos llegado el momento de reanudar nuestros trabajos para el sorteo que se verificará el 12 del presente, en la creencia de que las familias asociadas alcanzarán positivos beneficios; pues obligados por las circunstancias nuestros gobernantes a realizar economías en todos los ramos de la Administración, y circunscrito el elemento militar al servicio de lo Península, los contingentes deberán reducirse mucho, y cuanto mayor sea esta reducción más beneficios obtendrán nuestros asociados, quienes hallarán además en el Monte-Pio garantida su responsabilidad, sea cual fuere el número que les toque en suerte.

Pueden suscribirse los niños y jóvenes de todas edades, desde que nacen hasta los 18 años.

Expedientes de excepción legal. Pensiones. Asignaciones. Alcances

Representaciones en Madrid. No se cobran honorarios hasta que hayan sido fallados favorablemente los expedientes.

Para informes, prospectos, y suscripciones, al Representante CASIMIRO CASTELLÁ, Angel, 17, TORTOSA.